

1950年10月19日，中国对朝鲜发来的求救信号做出了答复，在毛主席的一声令下，由彭德怀带领着大批的中国人民志愿军奔赴朝鲜战争前线。

“抗美援朝，保家卫国”

的口号一经喊出，顿时引起了我国人民的强烈拥护，人民知道不帮朝鲜，中国也会面临巨大威胁，唇亡齿寒的道理大家都懂。

中国人民志愿军

而当听到我国准备抗美援朝的消息后，有一位被俘的国民党军官却产生了些许忧虑，这个人就是**吴绍周**。

吴绍周非常清楚中国军队和美国军队的差异，作为曾经和解放军作战的国军师长，吴绍周大胆为解放军建言，为中国对付美军提出了两条妙计。

也正是吴绍周的这两条妙计，使得中国人民志愿军的伤亡得到了极大程度的缩减，而吴绍周也因为这一功劳被毛主席直接下令特赦。吴绍周也因此成为了新中国成立后，**第一个被特赦的国民党战犯！**

吴绍周

那么，吴绍周为何会被俘？他对美军的底细又为何如此清楚？他向志愿军提出的两条妙计是什么？

积极改造，加入战术班

1950年的新中国，是刚经历了抗日战争和解放战争摧残的断壁残垣，当中国士兵想放下枪械建设国家时，一场巨大的意外发生了……

朝鲜战争

1950年6月25日，朝鲜战争突然爆发，为了维护我国的领土安全，我国立即提出了“抗美援朝，保家卫国”的口号！但和人民群众的拥护相反，当国民党战犯听闻这个消息后，却表现出了幸灾乐祸的姿态！

在北京功德林战犯管理所的人听到消息都幸灾乐祸起来，他们一扫往日的沉闷，扎

堆讨论着战事发展。

“美国没有抛弃我们，等美国军队打到大陆，我们就得救了！”幸灾乐祸的一个国民党战俘开心地宣讲着。

功德林

作为听众的其他战俘们顿时萌生了渴望，甚至还有战犯朝国民党战败的方向虔诚磕头，似乎中国志愿军战败的事情已经铁板钉钉了。

但作为战俘一员的吴绍周并不这样想，随着被俘关押后对中国共产党的了解，吴绍周早就明白了国民党人心已失，中国共产党才是人民群众的救星。此刻的吴绍周心里暗暗发誓，自己要将自己对美军的了解编写下来，要减少中国部队的伤亡！

当时美国军队的装备极其优良，飞机大炮数量更是中国志愿军的百倍，在飞机大炮面前，人数再多也是徒劳，唯有知己知彼才能百战百胜。

与此同时，为了给国民党战犯一个戴罪立功的机会，我军还特地成立了一个战术研究班，并且邀请国民党战犯自愿参加。可万万没想到，我党的这一举动，却遭到了国民党战犯的强烈排斥：“我是国民党的兵，我凭什么给你们想办法，你们就等死吧。”一个战俘强硬地回答道。

看着如此顽固不化的战俘，看押的军人并未生气，他们知道，想要改变战俘对解放军的看法，不能急功近利。

“参加美军战术研究班，一个人都没有？”看押的军人又问了一次。

“我参加。”吴绍周不顾身旁异样的眼光站起身子回答道。

“我也参加。”

“我也是。”

“我也参加，美国小鬼子和日本小鬼子都不是好

东西，都该打！”

随着吴绍周的参加，零零散散有些较早醒悟的战俘也申请了加入。

1950年年底，美军战术研究班成立，其中吴绍周每一次对于美军的战术剖析都别有见地，特别是在当时有很多人没有和美军打交道的情况下，谁也想不到，居然吴绍周如此了解美国装备，而且他还特别了解美军的作战心理。

当然，吴绍周对美军战术之所以如此了解，跟他之前的军旅经历有直接关系！吴绍周在国民军担任军长时，作为精锐部队长官，其手下士兵都配备了先进的美式装备，并且吴绍周还有机会接触美军的军事顾问。

吴绍周

也正是在长期接触下，吴绍周发现了美军的一大劣势，由于装备过于精良，导致美军士兵的作战意志以及作战思维都存在极大的漏洞！那么，如此了解美国军队的吴绍周有什么妙计呢？吴绍周的妙计又给志愿军提供了哪些帮助？

两条妙计，上报中央

吴绍周不仅仅能分析美军战术和作战心理，他还能给中国志愿军提出作战妙计。

其中第一条妙计就是：**尽量夜间作战**

。可是，当吴绍周提出这一建议后，却遭到了不少人的反对，甚至还有人不以为然地表示：“老吴，你这个夜战也算妙计？而且你要知道，很多志愿军因为饮食问题都出现了夜盲症。”

吴绍周看着发言的同志笑了笑，他解释道：“中央政府早就意识到了食用炒面对于战士的危害，其中危害就有导致夜盲症，所以志愿军的食物都改为了蔬菜和肉类，虽然后勤物资的运输困难重重，但只要及时运到，那么问题也能得到缓解。”

看着台下同志若有所思的样子，吴绍周继续补充到：“为什么我要说夜战？可能你们大概

清楚美军的飞

机大炮，但你们不知道数量

，更不知道其攻击的精准度

，如果在白天，志愿军就是活靶子，天上飞机侦察，地下火炮打击，死伤将会极其严重。”

吴绍周的话音刚落，下面的同志就鼓起了掌，作为同为军队领导的他们，顿时明白了吴绍周提出夜战的原因，同时也彻底清楚了夜战会给中国志愿军带来的巨大优势。

抗美援朝

“吴军长，那你的第二条妙计呢？”一个年轻的军官问道。

“第二条妙计就是挖战壕，迂回隐蔽靠近敌方。”

吴绍周在黑板上写下了第二条妙计。他也作出了解释，那就是结合我方作战习惯和优势，把目标放近了打，不能和美军远距离攻击，一旦距离拉大，美军的飞机大炮将发挥出极大的威力，给志愿军带来难以想象的威胁。

挖战壕既能实现迂回靠近，也能在地形上形成对美军坦克步兵的速度牵制，实现各个击破，甚至可以大大削弱敌军坦克的威力。

抗美援朝

简单地讲解了两条妙计，美军战术班的同仁都对吴绍周钦佩不已，作为军事专家的他们知道，吴绍周的这两条妙计，将给美军造成极大的麻烦。但吴绍周清楚，单凭这两条计谋，根本不可能打败美军，

他需要编写更多的美军资料上交给中央，而且越早越好！

吴绍周找到了在国民党期间的好友杨伯涛，由吴绍周口述，杨伯涛以记录的形式，开始编写美军战术分析，最终反复修订后定稿为《关于美军战术之研究》，字数达到了六万字。

杨伯涛

当战术班将文稿送到中央政府后，毛主席和周总理看完后都激动无比，并且当即下令：以最快的速度下发印刷，分发至中央各级领导及抗美援朝前线志愿军军队领导手上，要求各部门重视该书，真正的做到知己知彼。

吴绍周的战术分析一书在中央各级传阅，也正是该书的剖析和描述，志愿军伤亡人数大大下降，原本依靠埋伏和巷战的作战方式都得到了改善，

毛主席

其中埋伏变为了昼伏夜出，一到夜晚就打得美军措手不及，让美军极度疲乏厌战。而巷战也被抛弃，原因是志愿军在巷战中经常接触不到敌人，残忍的美军会在进入村口时对村庄进行轰炸，一个汽油弹就能带走无数志愿军战士的生命。

定居长沙，抗日英雄

1951年7月10日开始，打了一年的朝鲜战争停战了，中朝韩美开始谈判，说是四国谈判，其实最重要的一环还是中国和美国的谈判，最终在1953年7月27日，作战双方正式签署了以三八线为界的军事**停战约定**，抗美援朝战争宣告成功。

签订停战协议

在停战协商期间，也就是1952年10月，北京广安门解放军官教导大队为吴绍周举行了特赦仪式，作为毛主席特赦的犯人，吴绍周感动的无以复加，他的妙计成功救下了无数中国志愿军战士的同时，也让他得以早日出狱，回归故里。

吴绍周的心中再也没有了被俘虏的不满，随着年龄增长和改造期间的思过，他深刻认识到了内战对于人民群众的伤害，**他只希望国泰民安，只希望战争永远远离祖国。**

作为1902年出生在贵州天柱县瓮洞镇客寨村的吴绍周，年幼的他，八岁时就失去了母亲，是继母的家族对其启蒙，送其入学堂读书。

从小便知忠孝的吴绍周不负家人期望，民国六年毕业时成绩名列前茅。让吴绍周投笔从戎的是那场“五四”青春之火，致力保家卫国的吴绍周，考入贵州讲武堂第五期进行深造。

随着1923年至1934年征战次数的增加，吴绍周从一个见习生被提拔到了国民党八十九师参谋长。

随着抗日战争的爆发，三十五岁的吴绍周气愤难当，他对日寇深恶痛绝，作为参谋长的他，非常清楚日军在南京的所作所为，得到高层作战命令的吴绍周，疾速开往抗日前线，其中在包围南口作战时，**吴绍周还有段军事作战战术佳话。**

当时吴绍周面对的是日本精锐部队坂垣师团

，当时的战场打得极为焦灼，看着战事一直无法推进，吴绍周想到了一个妙计，那就是转移日军注意力，为己方部队争取冲锋机会。

坂垣师团

为了达到作战目的，吴绍周和他的副官商量自制了十余个**气象灯**，等到风向吹向日军阵地时，十余个气象灯被吴绍周部队放上了天，看着如此明亮且巨大的东西飘在自己头上，日本军人都慌了神，有些人口中大叫这是新式武器，有些人直接抬头看傻了眼，更有甚者直接向后方逃跑，吴绍周部队看着眼前的绝好机会，立马开始冲锋，一举摧毁了日军部队，也正是因为此战，吴绍周还获得了蒋介石颁发的四等宝鼎勋章。

抗日战争胜利后，吴绍周又被国民党财阀裹挟，参加了内战，最终在双堆集战役中，自愿被解放军俘虏，后来采访问讯下才得知，作为兵团最高长官的**黄维**抛弃部下独自逃跑，对国民党彻底失去信心的吴绍周，看到长官如此，他也就带领部下选择了投降。

黄维

吴绍周走出了战犯管理所，当时的他已经50岁了，他和妻子选择定居在长沙，刚开始的被分配到长沙市织布社开展工作，但随着年龄的增大，他被组织照顾，分配到了长沙织布社进行管理工作，凭借着极好的思想改造，吴绍周还在1962年成为了湖南省人民委员会参事，为人民群众代言，为建设更好的祖国而倾尽全力。

但造化弄人，1966年5月10日，吴绍周中风发作，享年**64岁**。按照其遗愿，吴绍周侄儿吴江经积极与长沙和贵州凯里政府协调，于2008年成功协调后将吴绍周的骨灰埋葬在了老家客寨村。

吴绍周（右）

得知老人骸骨落叶归根的消息后，吴绍周老家的人纷纷来到路旁迎接，这是他们村的骄傲，**这是一位为国奉献，忠孝两全的文武将军！**

人生往往面临无数的抉择，即使在内战期间选错了阵营，站在了人民群众的对立面，但是吴绍周积极悔改，为中国志愿军降低在朝鲜的死伤率做出了极大的贡献。

他是值得被尊重的人，他在祖国危难之时放下个人成见，就如一盏蜡烛，发挥了余热驱散了黑暗，在日寇大举侵华之际，是无数像吴绍周这样的普通人站了出来，驱除鞑虏，建造伟大光明，如今享受美好生活的我们，不会忘记那些为我们负重前行的先辈们。